

„CSIKI LAPOK“
 ziar săptămânal politic, social și economic.
 Apare în fiecare Duminică.
 Proprietar: Văd. in! LUDOVIC VAKÁR
 Redactor responsabil: VICTOR RÉSZEGH

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Előfizetési ár:
 Egész évre Let 180.-
 Félévre „ 90.-
 Negyedévre „ 40.-
 Kulföldre egy évre „ 440.-
 Hirdetési díjak a legolcsóbban számítatnak.
 Kéziratok nem adának vissza
 Nyilvántartási költségek díja soronként Let 25.-
 Megjelenik minden vasárnap

Az egyesülés ünnepe.

Május 10 én ünnepe az ország népe Nagyrománia megszületésének napját. Egy nemzet öröme, lendülete veszi körül a történelem fordulójának ezt az új helyesét, amely a román nép számára új hivatást, új célt teremtett Európa berendezkedésében.

Minden tiszteletünk az a szent érszű, amelynek ezen a napon élnie kell abban a nemzetben, amelyet a történelem erre a szerepre választott.

Nagy, súlyos feladatok letéteményese lett az 1918-as összeomlások viharában az összes románokat egyesített új állam. S mi a szó igaz értelmével igyekszünk tiszteletben tartani és megérteni a nemzeti életnek azt az újféledését, amely az öntudatosított nemzeti erőt a hozzá fűzött remények szolgálatába állítja.

Nagy idők nemzedéke vagyunk, amelyek kötelességgé teszik annak megértését, hogy minden népnek joga van az életben, hogy tisztelettel kell mindazokat a népi értékeket, amelyekre a mai kibontakozásokat kereső emberli együttélés a szebb jövő kifomálásának építő feladatát bízta.

A román népnek elsősorban arra kell emlékeznie az egyesülés ünnepeán, hogy Nagyrománia Európá keletén ennek a munkának letéteményese. Őre, a minden nép szabadságán és önrendelkezésén alapuló, az emberi jogok tiszteletben tartásán felépülő békés rend kialakításának. Egy láncszeme annak a hatalmi csoportosulásnak, amely a nagy vérontás bafjosság után az önrendelkezés alapján, a minden nép számára biztosítandó életlehetőségek elvein kerde meg az újajpítási munkáját, a tartós béke biztosítását.

Nem szabad tehát egy pillanattig sem szem előtévesztetni azt, hogy erre az államra magasabb hivatás van. Az egyesülés művelés megteremtett nagy román állam a kereteiben létező sokszínű nemzetségekkel elsősorban hivatott arra, hogy példát mutasson a világnek a megérintő szeretet államépítő rendeltetéséről.

Hisszen ennek az országnak csak építő hajlamú nyitl szándéku kisebbségei vannak. Minden vád és bizalmatlanság között hangostatjuk, hogy itt békében, szeretetben akarunk élni, azsal a néppel, amellyel a sors összekötött.

Valamennyiünk egyforma érdeke, hogy a világban pusztító nagy gyűlölet özönében mi egészen azonos érdeklő népek összecsoportuljunk. A román-magyar barátságunk elmélyítése ma már nem álom, hanem a két nép megmaradásának kardinális eszköze. A pánszláv és pángermán imperialista törekvésekkel szemben állítandó dunajgyúli önértelmezés és közföld-ráció gondolatát már természetesen talajba fogódzott abban az új nemzedékben, amelyben komolyan él az egymásrautalítás rendszeres képtése.

Olyan gondolatok ezek, amelyeket hozzá kell fűznie a román egyesülési ünnepe hangulatához. Kat az ünnepe tartalommal kell kitölteni, amely belekölcsölj irányába minden itt élő nép munkásságát. Kisebbség kell tenni, a lelki egység megteremtésében, szivűgye kell építeni az egyesülés ünnepeit valamennyiünk számára, mert egész életünk, megmaradásunk a nép köyűlködő versengésében testvériségre utal.

A romániai magyar kisebbségen soha nem mu'ott az, hogy az egyesülési ünnepe még nem telhetett meg, a tovább lendülésnek ezzel a tartalmával. De mi hiszünk abban, hogy az idő biztosan közeledik abbas, amikor valóra válik a két nép megbékülésének ünnepe.

Kisebbségi újságíró-kongresszus.

A Romániai Népkisebbségi Újságírószervezet május 2 és 3-an Tusnádfürdőn (Tusnad-Bai) tartotta az évi kongresszusát. A vezetőség az alkalommal beakarta mutatni a kiküldötteknek az időiglenes tétő alá juttatott újságíró üdülőházat, mely a gyönyörű fekvésű fürdőhely egyik legszebb helyén fekszik. A rendezés nagy munkáját a brassói (Brasov) csoport végente, melynek tagjai sorába tartozik vármegyénk három hivatásos újságírója is.

A nagygyűlést Sárkány Gábor elnök, a Temesvári Zsuzsanna főmunkatársa nyitotta meg. Röviden és még magas színvonalon megőző beszámolójában részletesen ismertette azt a nagy munkát, melyet a szervezet életpolitikai érdekekben kifejtett a vezetőséggel együtt. A legnagyobb érdemnyek köze tartozik a szervezet nemzetközi elismerése és a tusnádfürdői (Tusnad-Bai) üdülőtelep. Az utóbbival kapcsolatban bejelentette az elnök, hogy meg ebben az esztendőben teljesen befejezik az építkezést.

A kongresszus nagy elismeréssel és lelkesedéssel vette tudomásul az elnök jelentését, aki agilis, fáradságot nem ismerő munkájával nagy súlyt és tekintélyt jelentő intézménnyé fejlesztette az egyesületet a nagyenergiű munkásság segítségével tekintélyes vagyont is szerzett Halálját és elismerését azsal fejezte ki a kongresszus a célszerű és közzességtudó munka iránt, hogy Parédi György és Franyó Zoltán javaslatára egyhangúlag újabb elnöknek választották.

Ligeti Ernő dr. ügyvezető elnök és Demeter Béla főtitkár szakaszerű jelentéssel az Háláss József főpénztáros ismertette a szervezet anyagi helyzetét, amit az elnök részletesen kiégszített.

Különböző indítványok megvitatása után egyhangúan az alábbi vezetőséget választották:

Országos elnök: Sárkány Gábor, ügyvezető elnök: Ligeti Ernő dr., első alelnök: Szász Eudra, alelnökök: Dancs Sándor, Kacsó Sándor, Paródy György, Platner Hermann és Major Béla. Főpénztáros: Háláss József. Főtitkár: Demeter Béla.

Az elnöki tanács tagjai: Orosz Domokos, Gara Ernő, Zsigmond Dávid, Jambor Ferenc és Végő József (Kisvágyar-Ciuc), Franyó Zoltán, Bach Gyula, Gassner József, Idab. Kuzán Eudra és Ráster Robert (Temesvár-Timisoara), Kőrösi Sándor, Schindl. Hermann, Kacsassy Eudra és Fereaci Gyárfás (Brassó-Basov), Hittanyi Ernő, Salkassay Gyula és Javor Béla (Bucuresti), Maróti Sándor, Kátona Béla, Tiberti Gyula, Turók Tóor és Bálteky László (Nagyvárad-Oradea), Károly Sándor, Szomor. Oskár, Balla Károly, Molnar Tóor és Saigo Pál (Arad), Baradlay László és Berger Marcell (Szatmar-Satmar), Hina Pál és Alfred Hainig (Nagyszeben-Sibiu), Gyulai Zsigmond (Targu-Mure).
 Országos titkár: Dald Jánó, országos főjegyző: Lajpnik László, országos jegyzők: Arató Andras, Fucsa Jánó és Gábor István. Előadó: Walter Gyula, Marcovits Radion és Gocler Gyula. Tízáros: Güller Ödön és Szebeny László.

Fegyelmi bizottság: főjegyző dr. Peterffy Jánó, ügyészek: dr. Szegő Imre és dr. Nancsitz István. A fegyelmi bizottság tanácsadói: dr. Kröner Miklós, dr. Lakatos Imre, Sárkány Gábor, Maróti Sándor és Gassner József.

A kongresszust közbéd követte, melyen dr. Orosz Valér megyefőnök képvisletében és a saját nevében résztvevő Ur. cseha nyug. ezredes, a fürdő poigarmestere is, aki feleköszöntőjében elősorban Öfélséget elítelte, majd felvilágosította az újságírókat, hogy nem politizál, hanem igazán komoly munkát fejt ki a „Kárpátok gyongy"-nok igaz nagyvonalra emelése érdekében.

A beszédre Sárkány elnök válaszolt, majd Kőrösi Sándor olvasta fel az Öfélséghez, Tarsescu miniszterelnökhez, Sargu D. mitria belügyl államtitkárhoz és Pacitesanu Zsuzsához, a kisebbségi ügyek vezérigazgatójához intézett táviratok szövegét.

Ezse a tusnádfürdői (Tusnad-Bai) műkedvelők Bonyi Adorján „Kis senki" című darabját adták elő az ottani öltáregyesület rendezésében nagy sikerrel, melyen az újságírók nagyrésze megjelent.

Köszönet és hála illeti a Sebő, E. sz. Albertini, Pauli, Három-husár, Astoria- és Albert-világi tulajdonosait, illetőleg tulajdonosait, akik meleg szeretettel és megértéssel fogadták a kisebbségi élet tolforgatóit, szállásolták el díj alau, gondoskodtak minden kösylemről, sőt ellátásról is.

Az élet hátköznap kiemény kiadalmában kifáradt újságírók testben és lélekben egyaránt feifrisülve, a legjobb benyomásokkal távoztak Tusnádról.

ÜZLET ÁTHELYEZÉS I

Szives tudomására hozzuk tisztelt vevőinknek, hogy teljesen modernül berendezett új rádióüzletünket május 1-el az Apponyi házban megnyitjuk.

VÉCSEY és BIRÓ
 „Rádió-Technica“, M.-Ciuc.

BEL- ÉS KÜLFÖLD.

Chirulescu volt miniszter oikke a nacionalizmusról. Chirulescu volt munkügyi miniszter, a Brannu Dinu körül csoportosult liberálisok egyik vezető egyensége, figyelemreméltó cikket írt egyik fővárosi lapban. Azt írja, hogy a ma divatos nacionalizmus nem egyéb, mint gyűlölet ébresztés. Annak hirdetése, hogy 16 millió román rabsszolgá abban az országban, amit büszkén vall magának, egyenesen a bomlasztásnak, az elégedetlenségnek csárlát hordozza magában. A nemzeti elemet lehet támogatni anélkül, hogy az egymás elleni gyűlölet szításával vétenénk a társadalmi összhang ellen. Chirulescu leszögszi, hogy a szélsőséges nemzeti áramlatok a kívánt eredménynek éppen az ellenkezőjét érik el.

A demokratikus ügyvédek erdélyi és bán-sági csoportja május 2-an foglalt állást azon irány-szattal szemben, amely az ügyvödi kamarákban a szat-szám bevezetését akarja keresztül vinni. Az ügyvödi kamarák már nagy többségben visszautasították a megkülönböztetésnek ezt a jogfosztó kezdeményezését, most pedig a demokratikus ügyvédek erdélyi (Ardeal) és bánáti csoportja ezalve fel tiltakozó szavát a jog-egyenlőség megcsontításának kísérlete ellen. Kihang-súlyozták, hogy külsőni fognak azon irányzatok ellen, amelyek a meghamisított nacionalizmus leple alatt megakarják bontani Románia határain belül az annyira szükséges egységet.

Az osztrák szövetségi elnök budapesti látogatása. Miklós osztrák szövetségi elnök múlt heten három napig Budapesten tartózkodott, ahol visszaidta Horthy kormányzó bécsi látogatását. A magyar kormány a látogatásról hivatalos közleményt adott ki, amely megállapítja, hogy Ausztria és Magyarország között teljes az egyetértés ügy politikai, mint gazdasági téren.

Róma-Berlin. Neurath báró német külügyminis-ter május 2-an Berlinből Rómába utazott. Ez a diplo-máciai utazás is bizonyítja, hogy Róma és Berlin között egyre szorosabb barátság épül ki.

Valaminek lennie kell. Az a nagy utasási kedv, amely a világpolitikában észlelhető, új reményeket ébreszt. Belgrádi körök arról tudnak, hogy Miklós osztrák elnök budapesti látogatása után rövidesen sor kerül Magyarországra és a kisantant államok közötti kös-vetien tárgyalásokra. — A „Times" című francia lap arról értesül, hogy Oszorszag kösvetítést vállalt Románia és Magyarország között. Maniu Gyula bécsi tartózkodása időjén oda nyilatkozott, hogy a Bethlen István volt magyar miniszterelnök által feivetett mag-yar-román kösvedés kezdeményezését, a két nép közötti barátság ktepitéséi alapján: lehet tekinteni. A mai román-magyar viszony terhes — mondotta Maniu — és keresni fogom az alkalmat, hogy megfelelő forumról elindítsam a román-magyar barátság kibékítő meg-mozdítását.

Premilitárok gyakorlati munkája Csik-szentmártonban (Sanmartin).

Április 18-án Both revizor, a helyi katonai előképző-sük parancsnoka a templomból kijövő közönségnek előadást tartott Szentmártonban (Sanmartin), a legújabb nemzeti munka törvényről. A közönség nagy figyelemmel és érdeklődéssel hallgatta az előadást.

Bár voltak egyesek, különösen a közvetlen érdekeltek között, akik szajtoztak az évenként teljesítendő 60 munka-nap miatt a nagy többség megértéssel, reményteljes sziv-vel néz a teljesítendő nagy munkák elé.

Amint az előadó is mondta: a törvény, törvény és azt teljesíteni kell. Bizonyára a törvénynek meg van a maga nagy gazdasági célzata, ami hogy minél teljesebb mértékben elérressék, mindnyájunknak érdeke. Egy percig sem szabad ezen munkákat csak tehetétként tekinteni, ezek-ből mindenkire haszon fog származni, még pedig minél nagyobb lelkiismeretességgel végeztetnek azok.

Régi közmondás, hogy: „közös lónak turos a háta" és ez igaz is, az élet eléggé igazolja. A közös dolgokban általában nem szivesen vesznek részt különösen egyesek. Ahol csak lehet, a hogy csak lehet, kihúzzák magukat s inkább düljön össze az egész világ, de áldozatot hozni a közért nem. Ilyen esetekre igen jó a katonai fegyelem, a törvény stb. Szinte szédületes, mily sok közmunka vár elvégzésre és amiknek addigi el nem végzése alig kiszámít-ható károkat okozott minden egyes kösözségben. Jelenleg Szentmártonról (Sanmartin) lévén szó, lássuk csak minő munkák várják az elvégzést.

Jön Dézsy első mézeskalácsos a csiksomlyói (Sumuleu) bucsura.

Legyünk figyelemmel a Dézsy mézeskalácsos firmájára Somlyón.

Az apróbb rend és tisztasági munkák elvégzése után ott állnak ugy Szentmártonban (Sanmartin), mint a vele egybeépült Csekfalvában (Ciucan) a patakok, amelyek szabályozása, kitakarítása, partjainak járhatóvá tétele elsőrendű közérdek. Ezzel kapcsolatos rőtjeinek lecsapolása, mert a sok víz miatt a különben közel fekvő értékes rétek terményének értéke $\frac{1}{4}$ -re süllyedt. (100 kgr. első rendű száraz helyen termett szénának a tápértéke 38.5 kgr., a vizes réteken termett 100 kgr. szénak tápértéke 8.6 kgr.) Ha a víz levezetéséről gondoskodnak, a rossz sás helyett pompás elsőosztályú fü fog teremni.

A mezei tagutak, hol a szabálytalanul folyó vizek, hol elzántások miatt alig járhatók. (A kis mezőn).

De van ezeken kívül egy igen fontos, országos jelentőségű utvonal, az Uz völgye. Ennél rosszabb, elhanyagoltabb utak nem hiszem, hogy vannak valahol az egész országban. Pedig milliárdokat érő erdők közöt vonul végig.

Ezen utak javítása érdekében ugy hallottam, régebben történtek lépések, de az úgy valahol elakadt. Mert ma is ott áll vagy jobban mondva lóg Akloson alól az a tizenhárom hid, amelyre rálépni egyáltalán nem lehet. Es amelyek rosszassága miatt a régi királysággal szemben közlekedni a lehetetlenségig határos. Csak egy iparvasut kegyelméből kiindulhatik le egy-egy szekér a tölgyesi gyár felé. Nemcsak Szentmárton (Sanmartin), Csekfalva (Ciucan), Bánkfalva (Bancu), Szentgyörgy (Sangeorgiu) s más szomszéd községek lakói szenvednek ott, hanem szenved ott más magasabb érdek is, a ki nem használható erdei kincsek miatt.

A munka igen nagy, de nem keresztül vihetetlen, csak egyszer komolyan hozzá kellene fogni s néhány évre felosztva, pompás kőuton utazhatnánk végig a gyönyörű Uz völgyén.

A premilitárok összpontosítva erejüket, segítségül kérve tényleges utászkatonasságot és az érdekelt közbirtokosságokat, oly munkát végezhetnek, amely nekik örök és dicső emlék lesz.

Szöke Mihály.

A Magyar Párt

csikmegyei elnöki tanácsa Pál Gábor elnöklété alatt Csikszerezében (Mercuria-Ciuc) április hó 23-án ülést tartott.

A közigazgatási törvény értelmében a megyei tanácsnak 12 tagja kisorsolás útján kisset, kik közül 6 román és 6 magyar. A Magyar Párt elnöki tanácsának az az álláspontja, hogy Csik- (Ciuc-) megyében a megyei tanács a megyei tanács összetételében, mint eddig is, ugy ezután is ragaszkodni kell a magyar többséghez, hogy legalább abban a csekély jogkörben, amit a közigazgatási törvény a megyei tanácsnak meghagyott, a magyarság védelmére meg legjogosultabb érdekeit. Az elnöki tanács a választások elkerülése érdekében hajlandó román pártokkal való megegyezéssel lista benyújtására, ha az a magyar többséget biztosítja. Ez esetre a kisorsolt régebbi megyei tanács tagok közül újra jelöltettek dr. Ábrahám József, dr. László Dezsd és dr. Nagy Jenő, a másik három helyre pedig új tagokul dr. Kolumbán József, dr. Máthé László és dr. Márton András. E jelölésnél a Magyar Párt elnöki tanácsa tekintetbe kellett vegye a közigazgatási törvénynek azon rendelkezést, hogy a megyei tanácsba olyanok jussanak be, akik az állam nyelvén való tanácskozáskorban résztvehetnek.

A Magyar Párt elnöki tanácsa az esetre is megejtette a további jelöléseket, ha a román pártokkal való megegyezéssel lista nem volna lehetséges és külön önálló magyar lista benyújtása volna szükséges, mely esetre bizottságot is küldött ki a választások előkészítésére, mely május hó 25-ére van kitűzve.

Az elnöki tanács megütközéssel vett tudomást arról, hogy a megye költségvetési feleslegének felhasználására vonatkozó megyei tanácsi határozatot a belügyminiszterium megváltoztatta oly módon, hogy a román egyházaknak 200 ezer leit, a kisebbségi egyházaknak pedig csak 100 ezer leit juttatott, holott az előbbiek az agrárreform során is jelentékeny földbirtokot kaptak s ezenkívül hivatású lelkészei messze túlhaladó arányban részesültek évről-évre a megyei költségvetési feleslegekből is, sőt volt olyan év, mikor félmillió leit meghaladó felesleget kizárólag a román egyházak kaptak a megyei interimár bizottság határozata folytán. Ugyancsak megütközéssel vett tudomást arról is, hogy a belügyminiszterium az iskolák segélyezésére szánt negyedikmillió leiből csak 50.000 leit engedélyezett az összes megyékben levő román. kath. iskoláknak, melyek a törvényben ígért államségélyt és községi segélyeket sem kapják, 200.000 leit pedig az állami iskoláknak adni rendelt, holott az utóbbiak a tanítói fizetéseket az államtól, az összes logi kiadásokat pedig a politikai községektől törvény alapján és hiánytalanul megkapják. A Magyar Párt elnöki tanácsa ezt a jogtalanságot a Magyar Párt többi székelvöldi tagozataival való egyetértésben a Párt központi szervei elé tárja és a teendő lépésekre nézve utasításai szerint jár el.

A prefektúrának az a rendelete, hogy „bármely gyűlés” csak előzetes engedély alapján tartható meg, a csendőrségi közeg részéről olyan magyarázatokra adott alkalmat, hogy némely községben az egyháztanács gyűlését sem engedték meg, ugyszintén közbirtokossági, igazgatósági és egyesületi választmányi gyűlések megtartását sem,

A Ma-

gyar Párt nevében Adorján főtitkár több ízben eljár a prefektúrán olyan intézkedések megtétele érdekében, melyek a tilalmat legfennebb csak nyilvános népgyűlésekre korlátozzák, amire nézve ígéretet is kapott.

Foglalkozott továbbá az elnöki tanács egyik román párt azon törekvéseivel, hogy a székelvöldi a többi magyarságtól való elszakadása s ezzel a magyar kisebbség

gyengítésére készítse, mely törekvésekkel szemben az elnöki tanács megfelelő felvilágosításokat tart szükségesnek.

Az elnöki tanács tudomásul vette az elnök ezen bejelentéseit, melyeket az anyakönyveket elfordult önkényes névváltoztatások orvoslására előtárt.

Pünkösdi bucsu sorrendje Csiksomlyón (Sumlen).

Május hó 14-én délután 6 óraker a kegytemplomban szentbenedd ájtatosság. Este 9 óraker ismet szentbenedd.

Május hó 15-én (szombaton) a kegytemplomban délelőtt 8 és 10 óraker szentbenedd; 5, 6, 7, 8, 9, 10 és $\frac{1}{2}$ 12 óraker szentmise, $\frac{1}{2}$ 11 óraker főpapi mise, melyet Vorbuchner Adolf kegyelmes püspök ur végez és utána szentbenedd tart. A helyen szentbenedd reggel 5 és d. u. 5 óraker, szentmise 6 és 11 óraker.

Délután pontosan 3 óraker megindul a nagy körmenet a szent hegyre. Körmenet végén a hegyen, a kegytemplomban és a szent János kápolna előtt szentbeneddek. Este pontosan 9 óraker predikáció a templomban.

Május hó 16-án, Pünkösdi napján, a kegytemplomban 8 és 10 óraker szentbenedd, 10 óraker főpapi mise, 6, 7, 8, 9, 10 és $\frac{1}{2}$ 12 óraker szentmise. A szent hegyen reggel 5 óraker szentbenedd és utána szentmise.

Mindenki Édesanyja.

Eselőtt néhány hónappal a világsajtó bejárta az az érdekes hír, hogy a házas amerikai nép, nem tud van hogysz fejezse ki rajongását nagy fia Roosevelt irán; abban állapotott meg, hogy kedvenc elnökük edesanyját elnevezte mindenki édesanyjának. A terv megvalósult. A gondolat tettet oitotta. S diadallal hordozták az újságok a hírvetáikban a nagyszerű hírt. El sem tudtak képselni a jóakarú amerikai polgárok ennél nagyobb tisztelgetés és közönségtisztelést azek a férfiak szemben, akiknek annyi nálaival tartoznak a biztos vezetésért. Most, amikor az egész világ mag és a nemzetek farsasszemet néznek egymással, Amerikában meg aránylag legcsendesebb és legcouszordaltabb állapotok uralkodnak. Ezért az a nagy háza ezert volt képes az amerikai ember ilyen túlzásra ragadtatni önmagát.

Mert bármennyire is szép a hálának es a spontán megnyilatkozások, mi edben marasz utazás utána. Annjiban azonban szép es a megnyilatkozás, hogy legzárabb felzúti az amerikai emberség figyelmét a bifjesele jutataja a lelek mayin sio azca udatsáka a lejjogottasága, hogy az emberségek szűsége van ed-satára.

Amerika mindég híres volt arról, hogy mindennél többre becsülte az anyagiakat. A tehetségek es a keveset törődött. Ezzel az európai ember szemében mritica a lehetőségek es lehetetlenségek határa lett. Minden erejükkel az ifjú amerikaiak arra törekedtek, hogy mind az aron felvirágotasák új hasznukat. E valamiképpen ha csak lehet utazárayainl a von Európát. Tehetségek most már vesző helyen állnak Szélemekben azonban szegények. Valásilag pedig széttagozódott Amerika. Barai bármilyen válsást hirdethet Ebben esben még nem arádatyosatsja. Csak éppen az állam érdekében ne elleneszkék. Analitaba es mindenféle kétes jellemű es erköcöl emberök felszaphatnak álta uk kiindolt vallás profétáivá. Ezer vallásl téren nagy össze-visszaság uralkodik. A katolikusok, akik innen Európából hivandoroltak sokáig nélkülözték a lejjogottaságot s emlat valásos életük intenzitásából valásit k. Háta az az usoból időben már jó-ezonyan árúik, de meg nem tudás áformáit az anyagiasságra es mindentéle tevelyesbe merült embereket.

Ezért nem tudták a jóakarú amerikaiak, hogy ezt a címet: „Mindenkinek Anyja” már nem adományozhatják senkinek, mert ez a cím már kétezer esztendő óta a legzárabb, legjóságosabb anyát diasztit. Azt az anyát, aki a kereszt alatt fájdamában öszegörve, átkarolta a keresztet s szive vérezt, szive fájt. A halálból isten ember Ö. rendelte nekik Anyának ut. Az amerikaiak megvették ennek szükségességét, ezérték áraságotat s magutnak anyát választottak. Majd ha eszmék utatunak, vallási fel-fogaszur a khaoszból egyszer kibomlózik es kiemelkedik, rájönnek Ö. is arra, hogy egyetlen lény van a földön, aki ezt a magasztos nevet érdemelte s ez az asszony a Boldegságot szent Salja.

Kétszer esmendiös hit es meggyökösés beszél arról a mályagos hitró, hogy az Anyaszentegyház gyrmekel Ö. mindig anyjuknak tekintették. Es a hit ott van a katasombák falaitaiban, a vérpadra es az arónárú lépő vártanak szivében, a kúddó Egyház minden gyermekeken a lelkében. Es Ö valóban mindenkinék Édesanyja. Nemcsak azoknak, akiknek lelke tista mint napugár fényében csillogó szinompás harma-csep, hanem azoknak is, akiknek lelkehez tapadt az élet pora. Atiket a durva élet beszenyvezett, akik az erény utját hejtőfőrest szenvedték, azok is Anyjuknak tekintik Öt. Sőt valahogy az Ö anyai szive ezekhez van a legközelebb. Hi talán merés es érthetetlennek látszik es az állítás megvilágítja esen kitérőlköket egy történet, mely a mindennapi életben játszódott le.

Néhány évvel eselőtt két Ferencos aya missziót tartott egy moldvai csángó kösségben. Egyik napoz a plebánián elcsigásott, fáradt ember jelent meg. Hal-doklóhoz papot hívott. A pap nyomban elindult vezetőjével a romoga székerek a hegyek közö. Végtelenek látszó kacarkarlugos ut után végre megérkeztek a hegyek közö. Az erdei ház előtt megállt a szekér. A pap köblén a vigasatató Krisztussal beléptt a beteghez. Egy élete delén lévő férfi utolsó órát élte. A pap elkészítette a nagy utra. Amikor kifélt jött a szobából az asszony faldokló zotogással kísérté. Karján volt az ö nyomorék kis, pupos gyermeke. Az udvaron pedig hat gyermek játszadozott gondtalanul. A pap azt mondotta: „ugy-e milyen jó volna, ha a jó isten a kenyérkereső apa helyett esat a nyomorék gyermeket vennie es”. S közpölkük csak mit mondtit az asszony. Nekem hat egészszagos gyermekem van. Hírditk es a kis pupos. Es a mindentek ugy szerettem, ahogy csak egy anya tudja szeretni az ö gyermekét. A ferjemet is végtelenül szerettem. De én valahogy ugy érzem, hogy es a kis szararcöblös gyermek egészen a szivemhez van utve. Ö a jó isten nekem vezetékül adta. A többi hat egészszagos s majd tud az életben érvényesülni, de ezek a kicsiknek van esám a legnagyobb szükség. Mindazoktól faj az elválás, de a legjobbn fíjjá esőti a kis puposót. Ha esikád soraba jutnók, még akkor sem hagyám el ezt a kicsikémet.

Ki mert volna feltételezni ekkora öntudatot egy egyszerű csángó asszonyban? Hát ha egy földi anya ennyire képes, mit tehát meg értünk a mi mennyei Anyánk? Ö nem vet meg minket. Simogató anyai kezei akkor is simogatsak minket, amikor az élet durva tövisel felszabik lelkünk. Amikor a viharban hajótörést szenvedünk Ö nyujja felénk megmentő kezet. Hi körölköttünk az eg beborult s pusztuló halál-madara esztogatsja szárnyait, világosságót ára es reánk a kísérteties éjszakában, mert Ö a tengerek csillaga.

S azokból a gyermekekből, akik Ö anyjuként tisztelik, azokból hátsók es jelen órákat nevel. Azokat a nemzeteket, amelyek er nyeli gyököröké hatáskor pártfogásába vevet. Akik rakonc varul dunaj kamarszkodással durva kitépik magukat az Ö kezéből a pusztulás mályóságba utatnak. Hangozan hirdeti ez a történetem. Mieljük es lájuk ezt. S azért föbátszódunk: Mindenkinek Anyja, tom, viharzik, az élet éleyesével fenyegének a toporaskóó hullámok s ha nem jösz, elvesszük.

P. Gábor Anasztáz.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Főesperest kinevezés. Majláth püspök 1937 május 1-i kelettel, 40 éves püspöki jubileumának ünnepén, városunk kiváló plebánosát, Btró Ferencet a felsikí esp. kerület főesperesévé nevezte ki. Amikor az egyháztanács egyházközségük szeretett plebánosának a méltán megérdemelt magas kitüntetését örömmel jelenti, egyuttal azt is tudomásul adja, hogy a hivatalos beiktatási ünnepég folyó évi május hó 9 én fog Csikszerezében (Mercuria-Ciuc) végbemenni, amelyre az egyházközség minden tagját tisztellett meghívja az egyháztanács. — A beiktatási ünnepség sorrendje a következő: Délelőtt fel 11-ker a templomi ünnepség. A beiktatást a Püspök ur képviselében es megbízásából dr. Kászonyi Alajos, plebános-kanonok, a gyulafehérvári (Alba-Iulia) hittudományi főiskola rektora fogja végezeni. — A beiktatás után hivatalos tisztelgések a megállapított sorrendben. Délután 2 óraker közöbed az Európa-vendéglőben. — Teríték ára 65 lej.

— Főgimnáziumunk Majláth jubileumi ünnepélye folyó hó 9 én délután 6 óraker kezdődik az intézet tornacsarnokában. A szentmise délelőtt 9-ker a kápolnában lesz.

— Az érettségi vizsgákra május 10 é után kezdődnek meg a beiktatások. A vizsgákat június 20-án tartják meg.

— Május hó 8 án kezdődik a „Bucurestihonap”, amely idő esitt Bucurestibe 50 százalékos varui kezdezmény lép átítbe.

— Idegen állampolgárok figyelembe. A Munkahelyi Miniszterium közli, hogy az ország területén tartózkodó idegen állampolgárok helyese folyó év június 1-ével kezdődőleg felülvizsgálás alá kerül. Esen felülvizsgáláson tartoznak megjelenni mindazon idegen állampolgárok, akiknek Roméniában való tartózkodás engedélyük határideje folyó év június 1-ével lejár, ugyszintén mind azok, akiknek tartózkodás engedélyük 1937. október 1-éig tart es az összes manekültök, akiknek román Dr. Nussan igazolványuk van. Az erre vonatkozó bővebb felvilágosításokat az illetékes főkzolgabirokák es rendörképtányaságok adják meg.

— Küldöttség a jubiláló Gróf Majláth püspöknél. A felszázados papi es 40 éves püspöki jubileumát ünnepő Majláth püspök egyik budapesti szanatoriumban gyógykezelteti magát. A jubileum alkalmával Erdélyből (Ardena) küldöttség utazott a beteg püspök üdvöslésére, amelyen Dr. Gyárfás Kemér es I-csedy Józsefman Öjön dr. vezettek.

— Május hó 2-án életbeléptettek a hadirokkantak védelméről szolo törvényt, amelynek értelmében a vállalatok bizonyos usásalékekben kötelesek hadirokkantakat alkalmazni.

Gyergyói élet

Mit ír a „Gazeta Cincului” a városi költségvetésről?

A város költségvetéséről Dinu Magura toltából a következőket olvashatjuk:

... A szerzői örülhetnek... Sikerült összeállítani egy olyan „családias költségvetést”, amelyben a városi tanácsotagok és tisztviselői személyzet érdekelt jól megvédték...

Nem érdekli őket az egyén értéke. Nem érdekli a munkának sem a megértése sem az értékelése. Az érdekli csupán, hogy a hatalmon lévők embere-e az illető vagy sem.

Most, tekintünk egy kicsit a költségvetésünk lejárta.

As 5 milliós rendes költségvetés kiadásokból a személyzetre 2 millió esik.

Bárki, aki egy cseppet is ért egy városi költségvetés összetételéhez, a mindennemű szükségletekhez való észszerű alkalmaskodásával a a megvalósítható összes gyakorlati lehetőségekhez való módszeres kikötésekkel lehetetlen, hogy ne legyen részére szembe-ötölő az összegeknek ilyen képtelen (aránytalan) meg-osztódása...

Honnan finanszírozzuk ki egy fél milliós suplimentáris illetéket, amióha ma itt Gyergyószentmiklóson (Gheorgheni) mindannyiunk fenntartásának annyira redukálódott?

Miért egyes taxák (illetékek) annyira túlzottak? A családi költségvetés, figyelemmel az együztisére, ami városunk költségvetése ebben az évben is, úgy amint össze van állítva, egy teljes illetéktelenséget reprezentál, súlyosbítva a város igazi érdekei iránti általános közömbösséggel? (b. a.)

A helyi Halásztársaság keltető helyi-seget és tavat épített a Gyilkostónál.

Évi 300.000 ltra keltetésre modern külföldi mintára egy keltető helyiséget és tavat épített a múlt évben a társaság a Likaspatak befolyásánál. Még egy érhás építési határosta el az időre, ami a lakóhelyi-ségen kívül még 2-3 olyan szobából fog állni, amit a megszálló halászosok a társaság jótanácsos becsá-tának rendelkezésére. Az összes építkezés körül-belül 150 000 lejbe kerül. Ezt az összeget a társaság — a teli bal jövedelmétől eltekintve — saját maga terem-tette elő a befolyt tagsági díjak és egyéb jövedel-mekből.

Egyébként az idei tavi halászat május hó 1-én kezdődött. Salgonuan tiós lass másokp halászni, mint sportezésre és műlegyes haroggal. Csakla területi és államj jeggyel engedni a társaság halászni, erre vonat-kozólag nagyon szigorú ellenőrzést fognak átletba l-p-tetni. Továbbá amit minden igazi sporthalásznak tudnia kell, hogy csakis 20 cm-nél nagyobb pisztracoszt szabad kifogni és hogy ennél kisebb méretű vissza dobandó.

A Békény patakban a város felső végzői egészen a szarpatia aljáig (Jankolig) megállítottak mindennemű halászatot, mert 4 évvel ezelőtt lepényhalat (pár) telepítettek oda, ennek pedig június 15-ig tart az ivása; magától érteendő tehát, hogy a letiltás is csak eddig tart.

A nyáron nagyszabású halász-kirándulást rendez a tóhoz a társaság.

Személyvények az új színházi és művé-szeti törvény rendelkezéseiből.

1937 évi április hó 1-én lépett életbe az új színházi és művészeti törvény, amely minden színházra, egyesületre és színházra, szóval a képzőművészet minden ágára vonatkozik.

Az erre vonatkozó törvény szerint minden nyilvános előadásra hivatkozott jegyre 2 lejés színházi bélyeg ragasztandó. Kivéve az ügyesség vagy a kulturáliszterium rendezt azokat.

Ugy a többségi, mint a kisebbségi színházaknak kiadott koncessziók megmaradnak. A műsrok engedélyzése esetén is Isaac Emil felügyelő feladta, Transylvánia és a Bánát területein.

Vigyázzni kell, hogy az előadandó darabok állami, művészi vagy erkölci szempontból kifogás alá ne essenek. Az előadások ne legyenek más célú, mint kulturális vagy szórakoztatók és legyenek szigorúan politikamentesek.

Mikédevelők és jogi személyiséggel nem bíró egyesületek egyessre több előadásra engedélyt nem kérhetnek. Nem szabad a műkedvelő színjátszást arra felhasználni, hogy faji vagy felekezeti problémákat fessegessenek.

Érdi a törvény a színházgatók és színházak egymásztóli viszonyait és biztosítja a műtárgyak védelmét is.

Műkedvelők és a kérvények.

Isaac Emil művészeti felügyelő ezekről a problémákról a következőképp nyilatkozott: Ami a kérvényeket illeti, itt előnyt nem kap senki. Megtörténik, hogy egy kérvény azért kerül az irattárba és azért nem intéződik el, mert nincs rajta bélyeg vagy más utolsó állású hibák vannak benne. Különösen a műkedvelők követnek el hihetetlen hibákat ebben a tekintetben s aztán csodálkoznak, hogy kérvényüknek nincs eredménye.

Megtörténik, hogy elfelejtik kérvényükön feltüntetni a darab címét vagy szerzőjét, melynek előadására engedélyt kérnek.

Isaac felügyelő, a sajtó útján kéri a kérvényezőket, hogy ne küldjék hosszú kövvetlen a kérvényeket, hanem tudog az illető hatóságokhoz.

A szerzői díjakat mindég az előadás után és azonnal kell fizetni, mely összegből 50% a szerzőé, 25% az egyesületé, 25% pedig az ügynöké. A Bucu-resti-ben székelő egyesület pontosan besseni a magyar írók művel után is a díjakat, amiket Budapestre továbbít.

Védi a törvény a fordítókat is, akiknek szintén biztosítja a megillető díjat. Az új törvény kimondja, hogy 16 éven aluli gyermekek nem szerepelhetnek sajnápadon.

Rémélhetőleg az új törvény intézkedései sok homályos pontot tesznek világossá és értetővé. C. L.

H I R E K .

Blénassy Alajos:

Egy elkészett levél.

Idő: 1937.

Janka, — nem szépittem sokat a dolgokat, kerékpárc megrom. — Tudna engem egy kicsit szeresni? Janka, — én már tud vagyok mindenféle játék és gyermekes udvariason. Ép ezért merem megkérdezn: „Vallalkozik betölteni nálam a Marla helyet?”

Özintem tettem föl ezeket a kérdéseket és maga is válaszolt az őszintén! Lejza meg minden nem fogok megharagudni. Nem akarok bizonytalanságban élni. A személyemet volt alkalma megismerni. A jövőt szeretném már egyszer teljesen kialakítani, természetesen a válasza éha sokba fog hozzá járulni Haborás a tett halála!

Janka, — maga egy értelmes leány, tehát meg fog érteni. Ha légszavat nem szostam építeni magamnak, az életet a maga uyerességebe fogom fet, tehát a csodákban nem hiszek. Maga talán meg csak szék-bik részét ismeri a világnak és ezért meg fog döbbenni ezeken, amiket itt írok

Mi, már mindenről beszéltünk, mindenről tárgyal-tunk és elég őszinték voltunk mindég. Csak azt az egyet nem kerdeztük meg egymástól, hogy mi is van közöttünk? J ismeretségi, barátság vagy kötelese-téseket? Avagy „szeretlemre” is gondolhatok? Szeretném egyszer tisztázni ezeket a bennem felgyülemelő kérdéseket!

Minek tart engem most en kérdéses magától, — Janka? Kéreg erőnek, hogy egy jövőt ki tudja megannak vereskedni? A múltam tovább nem enged-tem jenni, mint azo. most vagyok I Persze neha meg-ertem. Hogy miért nem... Est azt kell említenem.

Janka, — ez nem szerelmes levelem íródott, ép ezért vegye komolyan és válaszoljon a függetlenül és és mások véleményének hozzá járulása nélkül. Ha pedig komolytalannak találja egészen el... Ugy mintha nem is szerzett volna tudomást róla.

Még egyszer kérem, ne mutassa meg senkinek és csak saját határozatát közölje velem.

Kézelt cökölőja: Szilárd.

— László Ignác kerületi főesperes. László Ignác gyergyószentmiklósi (Gheorgheni) plebánusai kerülés főesperessé nevesse ki a gyu. afehérvári (Alba Julia) püspökség. László Ignác főesperesi kinevezése egész vármegyénk társadalmában óstalan örömet kelt. Arra méltó, hivatásának élő papot ert ez a kitüntetés, aki egész felkavál tőle be azt a szomoly szöcsélt, amelyet a megsokasodott bajok és kislakutasok a felki-veselőre rónak.

— Kevésen mult, hogy a villanyáram agyon nem sújtott egy kifizut. Kismár László városi pénztáros 7 éves kis fia, vasárnap a kispad-lásáról az ablakon kihajolva megfogta az éppen ott elhúzódó kiskö villanyvezetékét s amit nem sejtő gyermekek annyra megrázta az áram, hogy eszeleletet vesztette és kezein súlyos égési sebeket okozott. Szerencsére idejében összevetettek és hogy vasárnap levén, az áram sem volt nagyon erős s így sűű őz ijedségen s a kesén támadt égési sebeken kívül egyéb nagyobb baj nem történt.

— Renováljak a gyergyóújfalvi (Suseni) templomot. Teljesen új teológusai látják el a temp om toronyát. A torony falain hatalmas repedések támadtak a közel multban és ez szükségessé tette a torony falainak megerősítését illetve megkötését. A javítási munkálatok mintegy 150.000 lejbe fognak kerülni. A totó horgony-lemezzel való újrafedezet Schuyler Karoly gyergyószentmiklósi (Gheorgheni) iparosmester eszazóli. A javítási munkálatok ilyen nagyarányu meg-ejtésének keresztül viteléhez, Raca Vincze a fau nemes-lekű plebánusának érdeme fűződik, aki fáradságtalan munkásságával már eddig is hivelert sokat tett.

— Halalozások. Marza Kristófna szül. Söncek Emília, életének 88-ik, ósvagyegének 33 ik évében, hosszas betegség után, április hó 29-én elhunyt. Temetése az örm. kath. egyház szertartása szerint fojyó évi május hó 1-én volt.

— Buslig Péterné szül. Marza Juditána, rövid, de súlyos esenvedés után, 84 éves korában meghalt.

— A Gyilkostó látogatónak május hó 15-ől, október hó 1-ig 25%-os vasúti kedvezményt nyújt a C. F. R.

fejfájás ellen Beretrás parzilla!

— Felrobbant a forrasztó benzín lámpa és súlyosan összeesette a fogásmestert. Köny-nyen végzetessé válható baleset történt egy fogással laboratóriumban. A napokban Róth Miklós fogásmester valami fogászati munkával dolgozott, amikor ismeret-len okból a forrasztó benzín lámpa felrobbant és súlyosan összeesette az arcát és kezét. Szerencsére a közölkében tartózkodó felesége segítségére sietett és így sikerült a lángot fogott ruhát férjén eloltani s a teljes összeeséstől megmenteni.

Május hó 1-én nyitottam meg vendéglőmet

Gyergyószentmiklóson (Gheorgheni) a László mér-nők-féle új házban, ahová régi vendégeimnek szives pártfogását kérem, kiváló tisztelettel

1-2

KUJBUSZ JÁNOS.

Terményárak 1937 évi május hó 1-én:

Zab vékája	42-45	Lej
Arpa vékája	45-50	"
Ross vékája	60	"
Buza vékája	85-95	"
Törökbuza vékája	60	"
Bükköny vékája	80-85	"
Burgonya vékája	16	"

Az URANIA Mozgó hiroi.

Május hó 8-án szombaton és Május 9-én vasárnap: DONOGOO TONKA.

Nagyszerű vidám zenés történet, egy furfangos párról Párisól Amerikáig.

Főszereplők: Anny Ondra és Viktor Staal.

SPORT.

K. S. E. Kézdívásárhely (Targu-Seoues), S. S. G. Gyergyó-szentmiklós (Gheorgheni)

2:2-2:1.

Kiss Gyula játékevezető jelölére a következő összeállít-tásban áll ki a két csapat a bajnoki találkozóra: K. S. E. Medgyes-zay—Megyeri, Pál—Jancsó, Gábor, Vargha II., — Vargha I., Fátó, Sára, Negusor, Cziklos.

S. S. G. Zsuz—Szanonklár, Keresó—Benedek, Kósa, Blénassy—Siklóly, Vadasdy II., Köllő, Szabai, Csörgő.

Zuhogó esőben oszós, sáros talajon nehezen indult a játék, de már az első percekben erősen veszélyeztet a helyi csapat. Ugyanis a 15-ik percben rövid tologatás után Csörgő-höz jut a labda, aki pár lépést szaladva, erősen középre ját-szik, a kapus kiszalad a labdára, de elszámítja magát és a labda a fején átugorva hálóba garul 1:0. Újra kezdés után erős K. S. E. támadás következik, aminek eredménye is van a 22-ik percben. Súlyos védelmi hibából Varga I. tisztán kapja a labdát és a legrövidebb uton törve a kapu felé, a kiszaladó Zsuz mellett véghetetlenül vágja a hálóba az egyenlítő gólt 2:1.

Most ismét Gyergyó szorongat erősen, Siklóly labdáját, amit középre akar ivelni, Megyeri kézzel üti le, de a bíró sipja néma marad (elvitathatatlan 11-es). Az előre vágott lab-dát Varga I. kapja, Máthéhoz játszik, aki másépp nem tudja átvinni a jónak ígért-köz labdát az erősen oszós talajon és közel húzza maga elé. A bíró most sem sipol. A leállított gy gyól védelem mellett elhúzza a 40 ik percben megszerzi a K. S. E.-nek a vezetést 2:1. Ekkor a közönség erősen szid-almazni kezdi a játékevezetőt, de az eredménye mi sem változtat.

Újra kezdés után a hont csapat váltottat az összeállít-táson, amennyiben Keresó jön elő, Kósa középfedezet helyére. Ekkor már jobban is megy a játék, de eredményt nincs. A csatárok a legjobb helyzeteket is kihagyják s mind a kapus markába rugják a bőrt.

Egy iramos K. S. E. támadás során Sára beletalál Ker-esóba; aki látva a szándékosságát, hatalmas pofonnal fütet. Erre általános verekedés kezdődik, aminek a karhatalom seg-itségével a vezetőség vet végett. Rövid szünet után tovább megy a játék, de minden tram nélkül, csak óstalan csapkodás az egész. Nyoma sincs egy komoly akciónak. A közönség meg-unya a sok sikertelenséget, buzdítani kezdi a helyi csapatot, aminek röviddel a befejezés előtt eredménye is lesz. Az erőlyes támadást a K. S. E. védelem másépp nem tudja elhárítani, hanem Szabait a 16-oson belül gúnosolják, amiért megittelt büntető rögást Keresó góllá érvényesíti 2:2. Röviddel ezután a játékevezető sipja a mérkőzés végét jelzi.

Kiss játékevezető teljesen kiengedte a mérkőzést a ke-zéből, aminek következménye lett a sajnálatos incidens. A mérkőzéseket több tárgylagosággal és főként több eréllyel kellene vezetni, hasonló incidensek elkerülése végett.

Gyergyószentmiklós, 1937. április 25.

A. G.

Házasság. Schlissel Gréte (Dorna-Vatre) és Zaharie Sándor (Mercuria-Ciuc) május 7-én házasságot kötöttek. (Mindem külön értesítés helyett).

Május hó 15-én életbeteget a fürdőkezdés. A C. F. R. vezérigazgatója készítette asznak a fürdőnek és üdülőhelyeknek a jegyzékét, amelyekre május 15 és október 1 között vitédij kedvezményvel lehet utazni. Felárú kedvezmény vonatkozik a következő ismertebb fürdőkre: Boraszkfürdő (Borsec), Málásfürdő (Malnas), Tusnád, Kovászna (Covaana), Szováta (Sovata). — Huszonöt százaslékos vasúti kedvezmény lép életbe Hargita-fürdő Csikszereda (Mercuria-Ciuc).

A hatálékoknak közmunkával való egyenlítés határidejét 1937 évi november hó 15-ig meghosszabbították.

Csikvármegye legelő-társulatait ellenőrzés szempontjából, a Prédescu agrármérnök vezetése alatt működő kerületos osztottak be.

As erdélyi fából készült templomokat nem szabad eladni. A belügyminiszter szigorú rendeletet bocsátott ki, amely megtiltja, hogy a jövőben eladják az erdélyi fából épített templomokat.

Kölesönözön helyben hagytak egymást. Becse József és Ferenc Beia csikszéri (Tusnád) legények kocsmai borogatás során össesültek, majd egymásnak mentek. Mindketten súlyos sérüléseket szenvedtek. — As ügyesség a verekedők ellen eljárást tett folyamataiba.

Serbán Imre gyimesbütki (Ghimasfaget) kőről fejbeverte Ungurean János nevű haragosát, sőt a tettségesség továbbírtán három fogat is kiütötte. E járás ladult a verekedő ellen.

Ungurean András és Pavel János gyimesbütki (Ghimasfaget) vasutasok közös erevel megverték Minus János nevű társukat.

Különös fejjelentés László Jánoska uszolygi (Uau) fejjelentést tett a helyi ügyesságen Feldmann Abraham ellen, akit házasság saadéggal vádol. A fejjelentést az ügyesség az illetékes csendőrsághoz tette at a tényállás részletes tisztázása érdekében.

Lopások es betörések. Bilibók András gyimesbütki (Ghimasfaget) gazda fejjelentést tett az ottani csendőrságen, hogy ismeretlen toltések éjjeli behatoltak a lakásába, ahonnan 20.000 lejuel nagyobb értékű homikát vittek el. A bevezetést nyomozás során Patricia Gaerman agasi lakosai házkutatást tartottak és a lopott homik egyessét megtaláltak. A bűnjelek alapján Patricia be is ismerte a betörést, mire letartóztatták és a helyi ügyesség fogházában „szállásolták” el.

Egyidejűleg Nagy Károly gyergyószénmíklósi (Gaeorghen) lakos azt panaszkolta az ottani rendőrságen, hogy ismeretlen toltések fiatal gyümölcsfáit kiáttak és ellopták. A toltések kézrekerítése érdekében nyomozást indítottak.

Harman egy ellen. Tifrea Vasile, György és János testvérek évek óta haragos viszonyban élték Conca Sándor nevű társukkal. A napokban aztán a haragosok össetaláltak az egyik kocsmában, szóváltás, majd verekedés keletkezett közöttük a csmák során a három testvér úgy elverte Concat, hogy hetekig fogja nyomni az ágyát. A verekedők ellen eljárást indított az ügyesség.

Köszönetnyilvánítás Medveotnak az (marrásainknak, jóbarátainknak, akik drága jó ferjam, illetve edesapánk halálával éri mihet-tim fájdalomban részvétükkel felkerestek és barátunkat enyhíteni gyekentek, ezuton moduak hálás köszönetet. Csikszereda (Mercuria-Ciuc) 1937. május 7-én Özv. Salló Ignác né szül. Darvas Margit és családja.

Munkás szerezéselenség. Csikvá D meter palacsai körfűrészes az egyik gyimesbütki (Ghimasfaget) fűrészgárbán dolgozott, miközben o'y szerencsésül szült a berendező gyorsasággal forgó kör fűrésze, hogy három ujját elvesztette. Sérülésére a helyi közkórházban ápolják. Az esetleges felelősség megállapítása érdekében nyomozás indult.

Ráduly Ignác csikszéri (Cicu) munkást as ottani kórházban nyomas megsebesít tte egy lozhanó székla. Korházba szállították.

Megdöbentő gyermek szerencsétlenség. Kozma László gyergyószénmíklósi (Romater) gazdálkoda feleségével a mezőli dolgozót, miközben Pál nevű két és fél éves fiúcskájukat nagyobb gyermekkel gondjaira birta az udvaron hagyták. A szülő távozás után jatszan kezdtek a gyermekek a pár óra múlva vettek észre, hogy a Pálka elűnt. Keresni kezdtek, későbbben a munkába a szomszédok is beavatkoztak s ennek során derült ki, hogy a gyermek a kutya esett és megfulladt. Az ügyesség vizsgálatot indított a felelősség tisztázása érdekében.

Asszony-verekedés. Tatár Mihályné és Füstös Andrásné csikszentmihályi (Mihályen) asszonyok fúon es városzon egyaránt divatozó patyka miatt haragba kerültek. A minap összetaláltak az utcán, kölcsönösen leboradták egymást, majd Füstösné alaposan elverte Tatárnéét és a kórházban lévő kis gyermekét. As ügyesség eljárást tett folyamataiba a csikszentmihályi (Mihályen) asszonyháború körülményeinek tisztázása érdekében.

Elvitte a fuvósszenekar kúrtját. B. kó Ferenc csikszentmihályi (Sámen) fuvósszenekari tag fejjelentést tett a csendőrságen, hogy ismeretlen toltak ellopta a kúrtját. Az ügyben bevezetett nyomozás során kiderült, hogy a fuvósszenekar: László Mihály csikszentmihályi (Csatula) lakos vitte el. As ügyesség a megtalált bűnjel és saját vallomása alapján eljárást indított Lakatos ellen.

As idegen alattvalók ellenőrzése. Junius 1-én megtezdődött az idegen alattvalók ellenőrzése. Jelenkenni kötelesek mindazon iparosmesterek vagy alkalmazottak, akiknek tartózkodási engedélye 1937 évi június 1-én vagy 1937 október 1-én lejár. A tartózkodási engedély meghosszabbítása iránti kérvényeket a rendelet szerinti költékekkel felszerelve 1937 évi május hó 5—20 ika között kell benyújtani és pedig megyesszékhelyeken a rendőrsághoz, községekben az illetékes fűszelgábirosághoz. — Bővebb felvilágosítással szolgál a Munkakamara csikvármegyei (Cicu) hivatala.

Automobil és traktor-vezető tanfolyam városunkban. A brassói (Brasov) autó és traktor-vezető iskola igazgatója elhatározta, hogy Csikszeredában (Mercuria-Ciuc) egy tanfolyamot rendez. A tanfolyam iránt érdeklődni lehet 1937 évi május 8-tól, Péter István Csikszereda (Mercuria-Ciuc) Hotel Bonoretti oimén. Városunk és környékének figyelmét felhívjuk a tanfolyamra, amely módot nyújt arra, hogy a vezetől igazolványokat itt a helyszínen megszerezhessék az érdekeltek.

Képsorsolás. Már említettük, hogy Nagy Imre festőművész egy nagy olajfestményét ajándékozta a délneli (Delnely) Szent János templom restauráló bizottságának, a templomunkkalatok költéséget. A bizottság so sjegeket árult, hogy a képet értékesítse. A sorozás április hó 30 án délután a helybeli Kultur Kör-ben folyt le egy bizottság jelenlétében. A festmény Fűsztelendé Badilla Janos nagyszobent (Sibiu) főesperes szám nyerte meg.

Megrendítő haláleset. A helyi, kerületi postafőnökség közlatsalóban és megbecsülésben élő 46 éves főnöke, a huaveti szabadságot az 6-ritársági Rámnicul-Sáratk-ban töltötte egyik barátjánál. A költéségszűd, udvarias, mintig szolgálatkés postafőnök, barátja lakásán hirtelen rosszal lett s mire orvosai segítség érkezett meg is halt. Az ide érkezett hírek szerint szívizélhűdés ölte meg. Násztáson postafőnököben városunk emberségnek alapokon álló derék tisztviselőt vesztett el. Trag kus sorsa iránt, ahol csak ismerték általános részvét nyilváníul meg.

Gyémant. Salló Ignác volt vármegyei várnagy 69 éves korában, május hó 1-én elszején elhunyt városunkban Temetőbe május hó 3-án volt igen nagy részvét mellett.

Id. Kósa Dénes földirtokos, 80 éves korában, folyó évi május hó 1-én meghalt Csikszentmihály (Cicu).

ÜDE és SZÉP leas bőre, ha meglágyítja mosdóvizet! Csak lágy vízben mosd, utaz, fürödjünk! A mosdóvizben feloldott asványi anyagok, az artaimas méssz bórének elensége! Ottán mosdóvizbe Mac's Kaiser Borsot, hogy eltávolítsa az artaimas asványi sókat és a meszt. Csak a költémert voros dobozban valódi, kimerve nem kapható.

As ipari és kereskedelmi alkalmazottak szabadságozása. As ipari és kereskedelmi vállalkozók költéségek eszevben is elkészítel az állam utottak nyári szabadságozást rendjet es annak egy példányat megküldent a Munkakamara hivatalának, egy példányt pedig kifüggesztel az úrtemben, hogy addó minden alkalmazott köll időben értesítthezzen a szabadságoz megkezdésének idejéről. As ipari üzemet munkásainak a törvény a következőkben alapja a meg a szabadságoz idejét: 1—3 évi mezeakáltól kezdől munkaidőre jár 7 nap, 3—5 év után 10 nap, 5—10 év után 14 nap, 10 év után minden évre 1 nap szabadság, amely összesen a 30 napot nem haladhatja u. A mezeakáltban a munkásnak nem ad szabadságot, ugy költés a szabadságoz időre dupla fizetést fo yósítatul. Tiszviselők szabadságoz idejét: 1—3 évi szolgálat után 10 nap, 3—5 év után 14 nap, 5—10 év után 21 nap és 10 év után minden esztendőre 1 nap, amely a 30 napot nem haladhatja tul.

Felhívás! Folyó évi május hó 20-ától kezdődőleg lakásomon: Mercuria-Ciuc, I. G. Duna 18. női és férfi fehérnemű szabászati és varró tanfolyamot nyitok. — A tanfolyam tartama 6 hét, mely idő alatt a legrendesebb oktatást nyújtom. B-iratkozni lehet folyó hó 20-ig minden nap. 1—2 Nuridsány Kálmáné.

Visszaadtak a Ssekely tanalap vagyont Házasság tárgyalások után a román es magyar kormányok meggyeztek abban, hogy a Magyarorságon lévő Gódu alapítvány és a Ssekely-tanalap kérdésát baraságozon rendezik. — A Gódu alapítvány budapesti vagyona, mely sok millió pengő értéket képvisel, a magyarországi románok bir okában marad, illetve megv vissza s eszel számban a román kormány külfelele régi magyar alapítványokat bocsát vissza s románai magyar kisebbség bir okába. Ezek között a visszabocsátott alapítványok között van a Ssekely-tanalap is, melynek 8 pászantgyörgy (St. Gheorghen) és Kérdővárhely (Trg. S. Cucu) vanak fogatlaai. Ezt a vagyont esután a Ssekely Nemzeti Museum fogja kezelni, amelynek alapshályasatát a változott viszonyoknak megfelelőleg módosították. A tanalap visszabocsátása Ssekelyföldön nagy örömet okozott.

Eladó egy teljesen jokarban lévő egyesfogatu sportkocsi 8000 lejert Cim a kiadóhivatalban. 1—2

Rövid „Bösendorfer” zongora eladó. Cim a kiadóhivatalban. 2—2

A marosvásárhelyi (targu-muresi) kereskedelmi és iparkamara közleményei.

Vonaton utasok figyelmébe. — No. 971—1937. A helyi vasúti állomás főnöksége közli a következőket: Folyó év április hó 24-től kezdődőleg a helyi vasúti állomáson is bevezetett az a szisztéma, hogy az utazási igazolványok és vasúti jegyek az elutazás alkalmával a kimenetelné. a portás által perforáltak és nem a vasúti kocsiban a koudktorok által, az érkezésnél pedig a jegyet a portás veszi el a kimenetelnél. A peronra kimeneni utazási igazolvány vagy peronjegy nélkül nem lehet. A vasúti vágányon átmenni polgyárszal, vagy anélkül csak a kijelölt helyen szabad.

Fűszer- és szatóskereskedők figyelmébe. — No. 866—1937. Mindazok a fűszer- és szatóskereskedők, akik a kereskedésük járulékaikként listát eladással is foglalkoznak, a buza értékesítéséről szóló 1553—1937. számú deort 9. szk. értelmében a Szövetkezeti Miniszter 1937. február 12-én kelt 2667.J. sz. rendelkezésel alapján, regisztru speciál költségek vesztel, mert különben kihágást követnek el.

No. 868—869—1937. Belgium-i, Hollandia-i és Belgrád-i cégek összekötötését keresnek romániai cégekkel; a névjegyzék betekinthető a Kamara titkári hivatalában a hivatalos órák alatt.

No. 864—1937. Felhívjuk az importáló kereskedők figyelmét, hogy a „Directiunea Reglem. Com. Exterior” 11383. sz. április 10-iki körrendelet szerint a „quota”-ban adott vagy a „qao á”-n felüli behozatall engedélyek semmiféle oimén sem képezhetik eladás vagy engedményezés (átruházás) tárgyát; az ilyen ügyletek bebizonyosodás esetén szigorú büntetés alá esnek, első büntetés a behozatall jog megvonása; az ellenőrzés eszközlésére egy hivatal létesítetel, mely speciális hatáskörrel lesz felruházva.

No. 927—1937. A Kamarák Szövetségétől kapott értesítés alapján közöljük az érdekeltekkel, hogy a kisiparosok és kiskereskedők részére a bélyegzőtörvény által előirt (regiszterek) kereskedelmi könyvek fellektetésére a pénzügyminiszterium a már adott haladékok t év június 15-ig meghosszabbította.

No. 925—1937. A Kamarák Szövetsége értesítésé szerint a Svájci Szövetségi Tanács meghosszabbította 1937. június 31-ig a 60 kg-on felüli import áruinak redukált taxájának érvényességét és pedig 103 kg-ékné 20 f ank 50 frank helyett.

Hallo! Hallo! Tisztelettel hozom a nagyérdemű vasárió közönség szives tudomására, hogy az eddigit felülmúló mézeskalácsos sátrómmal a csikszermlyoi (Sumuleu) Pünkösdi bucsura megeraszem, mely 1937 évi május hó 14., 15. és 16 an less megtartva. — Szives párfogást kér: DÉZSY első udvarhelyi (Odorhelu) okleveles mézeskalácsos Abucuresti vagyintezet által megvizsgálva és engedélyezve Kérem a sátor fölötti névre figyelemmel lenni.

Primária oraşului Mercuria-Ciuc. No. 1151—1937. cons.

Publicaţiune. In ziua de 12 Maiu 1937 ora 10, la primária oraşului Mercuria-Ciuc se va tine licitaţie publică, cu oferte inchise şi sigilate, pentru darea în antrepriză a următoarelor furnituri şi lucrări.

1. Candelabre pentru iluminatul străzilor, cu termenul de furnizare de 21 zile, cu conducte electrice aeriene şi de suterane.

2. Lemne de foc de lag, în cantitate de 70 stj. cu termenul de furnizare până la 1 Octomvrie 1937. Garanţia va fi 5% din valoarea ofertei şi se va depune în numerar sau efecte de stat.

Căielele de sarcini se pot vedea la birourile tehnice şi administrative ale primăriei între orele oficioase.

Licitaţia se va tine conform dispoziţiunilor legii contabilităţii publice.

Mercuria-Ciuc, la 29 Aprilie 1937.

Victor Faroga m. p., primar. B. Töke m. p., secretar.

Mikós Arpadnál Csiktaploozán (Toplica-ciuc) eladó egy sárga hajtó-kocsi és ugyanott egy félföldes hajtó-kocsi megvételre kerestetik, szinten 1 darab 6 honapos barnai kan eladó. 2—3

Varrógépek, Kerékpárok, Alkatrészek Gábor Áronné-nál Csikszereda-Mercuria-Ciuc, Octavian Barbat hász. 8—26

NŐI KALAPOK KÉZIMUNKA ANYAGOK ÉS ELŐNYOMTATÁS AZSURI ENDLII GÁBOR ÁRONNÉ-nál, CSIKSZEREDA (M.-CIUC) Octavian Barbat hászában. 8—26

MEGVESEM báró Orbán Balázs: „Ssekelyföld” című művének 3-ik (Háromszék megye) kötetét. — Cim a kiadóhivatalban.